



促进民营经济高质量发展

立足人社职能助推民营经济高质量发展

——访省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长周丽宁

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

“习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话，充分体现了对民营经济发展的高度重视和对民营企业家的关心厚爱，为民营经济高质量发展提供了根本遵循。”省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长周丽宁在接受本报记者专访时说。

3月27日在兰州召开的全省民营企业座谈会上对各级各部门提出了具体要求，为加快甘肃民营经济发展注入了强劲动能。”周丽宁表示，民营经济作为推进中国式现代化甘肃实践的生力军，在增加就业、改善民生、推动发展和扩大开放等方面发挥着重要作用。

周丽宁介绍，过去一年，全省人社部门立足职能职责，深入贯彻落实中央和省委、省政府关于促进民营经济发展壮大的决策部署，主动担当作为，深入推进“援企稳岗·服务千企”行动，累计走访服务企业4780家次。为8.8万户

中小微企业降低工伤保险费1.5亿元、失业保险费7亿元。为1724户中小微企业发放“陇原惠岗贷”33.5亿元，为470户小微企业发放创业担保贷款12.4亿元、吸纳带动就业3.9万人。深入开展“民营企业服务月”活动，为企业提供用工指导4301次，签订就业意向协议2.7万人。畅通技能人才职业发展通道，保障民营企业技能人才供给。连续16年实施“支持1万名未就业普通高校毕业生到基层就业”项目，为经济社会发展赋能助力。

周丽宁表示，2025年是“十四五”规划收官之年，也是全面深化改革的重要一年，人社部门将重点围绕以下四方面持续发力：

健全民营企业人才激励机制。组织开展甘肃省“技能照亮前程”培训行动，引导民营企业围绕产业升级、技术创新、生产经营需要等开展职工岗位技能培训，并按规定给予培训补贴。加大“新八级工”职业技能等级制度落实力度，积极

构建以技能为导向的薪酬分配制度。扩大民营企业人才入选政府特殊津贴、甘肃省领军人才、省优专家和陇原青年英才选拔推荐比例。对民营企业中作出重大贡献人才以及从国内外引进的高层次、急需紧缺人才，符合条件的可开通职称评价“直通车”，不受学历、专业、论文、台阶等限制，直接申报高级职称。鼓励支持符合条件的民营企业积极申报博士后科研工作站，搭建博士后工作平台。

加大金融助企稳岗扩岗力度。认真落实人社部和中国银行关于将小微企业主、个体工商户等个人纳入稳岗扩岗专项贷款支持范围的政策，个人最高授信1000万元，发挥金融稳就业扩就业作用。拓宽创业融资渠道，对符合条件的创业者个人、小微企业发放不超过30万元、400万元的创业担保贷款。大力推广“陇原惠岗贷”和“陇原创业贷”金融服务，支持小微企业和个体工商户等创业群体稳岗创业促就业。

优化惠企政策提升服务效能。持续

推进“援企稳岗·服务千企”行动，加快释放减负稳岗政策红利，运用甘肃人社一体化信息平台、“甘肃人社通”惠民惠企政策线上服务平台及人社为民服务“直通车”等载体，大力推广“免审即享”“高效办成一件事”等经办模式，为企业提供便捷服务。延续实施阶段性降低失业保险费率、工伤保险费率和稳岗返还、技能提升补贴、一次性扩岗补助阶段性政策，倾斜支持中小企业，减少企业用工成本。

全力做好民企用工服务保障。组织开展“民营企业服务月”“百名人社局长直播带岗暖心行动”等“10+N”公共就业服务专项活动，促进人力资源高效匹配。持续实施“支持1万名未就业普通高校毕业生到基层就业”项目，引导高校毕业生到民营企业就业。加强对民营企业的用工指导服务，依法保障职工劳动报酬、休息休假、社会保险等基本权益。加大劳动保障法律服务力度，引导民营企业自觉守法用工。

全省“陇原美食荟”活动开启

本报天水讯（新甘肃·甘肃日报记者 安东）4月2日，由省商务厅、省电影局和天水市政府共同主办的“千山万水·食在天水”——“陇原美食荟”餐饮促消费系列活动在天水市举行，全省餐饮、老字号、牛肉面、麻辣烫以及“甘味”农产品等近100家知名企业参加活动。

本次活动设置市州美食特产集中展示区和美食品尝体验区，集中展出12类230多款“甘味”美食。现场人头攒动、热闹非凡，兰州牛肉面、临夏手抓、天水麻辣烫、静宁烧鸡、定西宽粉、嘉峪关烤肉和白银腌肉等各具特色的地方美食琳琅满目、香气四溢，吸引了众多省内外游客品尝。其间还开展特色美食、名优特产和手工艺产品展销等活动。

据悉，本次活动是以“陇原美食荟”为主题的“1+6+N”餐饮促消费系列活动的重要组成部分，延续至4月7日，陆续开展“甘肃味道”美食嘉年华、“越夜越天水”美食夜市、“踏春寻味”美食游打卡、“跟着电影品美食”等4项精彩活动。

餐饮促消费活动还将在嘉峪关、金昌、白银、甘南等市州开展。



近日，在广河经济开发区甘肃福禄海铝型材有限公司生产车间，工人正在赶制铝型材产品。 新甘肃·甘肃日报记者 史有东

关于2024年度“感动甘肃·陇人骄子”拟入选对象的公示

电话：0931—8928535, 8928494
传真：0931—8928512
通信地址：兰州市城关区南昌路1648号
邮政编码：730030

中共甘肃省委宣传部
2025年4月7日

2024年度“感动甘肃·陇人骄子”
拟入选对象

一、集体(2个)
甘肃省农业科学院马铃薯研究所会川试验站
瓜州县消防救援大队
二、个人(18名,以姓氏笔画为序)
卫旭东 甘肃省人民医院耳鼻咽喉科
杨冬冬 陇南市文县二中学生

杜志虎 国网民勤县供电公司职工
何方 天祝县晨晖社会工作服务中心理事长、兰州市德邻社会工作服务中心理事长、高级社会工作师

张伟 定西公路事业发展中心安定公路段职工

张晓燕 嘉峪关丝路（长城）文化研究院副研究员
武正全 天水市麦积区新民苹果种植专业合作社理事长

铁根全 金川集团镍钴股份有限公司镍冶炼厂镍电解三车间综合班班长

高鹏 甘肃建投七建公司砌筑工班长
梁倩娟 陇南市徽县陇上庄园网店店主

鲁才让 甘南州特殊教育学校党支部书记、校长

鲁清林 甘肃省农业科学院小麦研究所研究员

（接1版）
“保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是我省建设农业强省的头等大事。”杨金泉说，省委一号文件明确提出粮食面积稳定在4000万亩以上、粮食产量保持在1260万吨以上的目标。围绕实现这一目标，在单产提升上再发力，加快推进新一轮粮食产能提升行动，实施大面积单产提升工程，在58个县推进粮油规模主体单产提升项目，集成推广高产高效模式，促进大面积均衡增产。在耕地保护上再发力，严格耕地总量管控和“以补定占”，健全补充耕地质量评价和验收标准，优先将21个粮食产能提升县和具备水源条件的永久基本农田建成高标准农田。在技术集成上再发力，强化省内农业科技资源力量统筹，深入实施种业振兴行动，推进农机研发制造推广应用一体化试点，推进老旧农机报废更新，力争全省农业科技进步贡献率达到60.5%，农作物耕种收综合机械化率达到70%以上。在政策支持上再发力，稳定耕地地力保护补贴政策，落实产粮大县支持政策，全面实施小麦、玉米、大豆完全成本保险和玉米种植收入保险。

今年是5年过渡期的最后一年，巩固拓展脱贫攻坚成果方面有哪些具体部署？
杨金泉说：“今年面临5年过渡期交总账的任务，越是这个时候，越要慎终如始，

牢牢守好不发生规模性返贫的底线。”今年工作重点有4个方面，一是提升监测帮扶效能。高效运行“一键申报”机制，深入开展防止返贫就业攻坚行动，落实“四个一批”要求推进帮扶产业高质量发展，集中支持乡村振兴重点帮扶县。二是拓展深化协作帮扶，持续推进特色产业提升、产业集群打造、消费帮扶增收、劳务协作提质“四项行动”，动员引导更多企业参与“万企兴万村”甘肃行动。三是管好用好帮扶资金，脱贫攻坚以来，我省形成了规模庞大的帮扶资产，要健全长效管理机制，推行帮扶资金、项目、资产一体化管理，健全资产形成、确权移交、管护运营、收益分配等全程监管制度。四是建立常态化帮扶机制，开展有效衔接总体评估，分类优化现行帮扶政策和工作举措，统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达县区分层分类帮扶制度。

扬优势，打造旱农业先行基地

“省委一号文件对打造先行基地专章部署，主要是做好‘扩量、提质、延链、增效’四篇文章。”杨金泉介绍，扩量方面，建设牛羊菜药4个千亿元、果薯粮3个五百亿元，种业1个三百亿元产业，全产业链产值达到6000亿元以上；提质方面，加强农产品质量全流程、全环节、全周期管控，建设一批绿色食品原料标准化生产基地，绿色优质农产品生产规模占比达到20%；延链方面，深入实施“引大引强引头部”行动，力争农业产业链招商引资到位资金增长15%以上，新增转规农产品加工企业50家，农产品加工转化率达到65%；增效方面，在“甘味出陇”“甘味出海”、农业节水增效、农业设施设备更新换代、农文旅深度融合、农村电商发展等方面组合出拳，多维度提升农业产业效益。

建设宜居宜业和美乡村，持续改善农村民生，是推进乡村全面振兴的应有之义。今年的重点任务是什么？

杨金泉介绍，省委一号文件统筹部署乡村建设重点任务，着力推动乡村面貌由表及里、形神兼备的全面提升。规划布局上更加注重城乡统筹，把县乡村作为一个整体统筹谋划，顺应人口变化趋势，合理确定村庄建设重点和优先序，全省建设100个左右省级“和美乡村”，支持500个村开展乡村建设。条件改善上更加注重

民生关切，聚焦广大农民的急难愁盼，深入实施“八改”工程，持续推动农村基础设施提档升级，办好必要的乡村小规模学校，提升中心乡镇卫生院服务能力，健全县乡村三级养老服务网络，不断提升农村基本公共服务能力。人居环境上更加注重协同治理，加快推进农村人居环境整治提升，巩固提升农村改厕成果，畜禽粪污综合利用率、废旧农膜回收率、尾菜资源化利用率、秸秆综合利用率分别达到82.5%、85%、59%、90%以上。

省委一号文件在提高乡村治理效能方面有哪些举措？

据介绍，省委一号文件围绕建设善治乡村，将持续夯实基层基础，坚持以党建引领基层治理，选好用好带头人、选优配强村“两委”班子，持续整顿软弱涣散村党组织，更好发挥驻村第一书记和帮扶工作队作用，组织引导群众参与乡村治理；持续为基层减负，全面建立乡镇（街道）履行职责事项清单，从严管控从县乡借调工作人员，精简优化涉农考核，深化整治“指尖上的形式主义”，让基层干部把主要精力放到联系群众、服务群众上；持续培育文明乡风，坚持抓供给和抓整治两手发力，引导开展各类“村字号”文体活动，持续整治高额彩礼、大操大办、厚葬薄养等突出问题，推动乡村文明风尚养成。



本报兰州
讯（新甘肃·甘肃日报记者石丹丹）记者近日从省检察院获悉，全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设开展以来，省检察院全面贯彻落实省委省政府安排部署，聚焦特殊困难群众最关心最直接最现实的难题，以“爱心助学+纾困解难+司法保护”三位一体工作举措，扎实推动结对关爱行动走深走实。

以爱心助学为抓手，省检察院主动与省教育厅沟通，协调西北师大附属中学等学校与两当县中小学建立长期结对帮扶机制。通过组织省内名师团队赴两当县学校开展送教送培、议课评课以及组织两当县师生到结对学校跟岗学习、研学访学等活动，助力两当县教师提升教学质量和管理水平。同时，常态化组织联系交流、走访探视活动，帮扶干部与关爱儿童深入沟通交流，真正为孩子撑起“心灵晴空”。

以纾困解难为重点，省检察院聚焦关爱对象所思所忧所盼，精准靶向解难。2024年秋季，两当县左家乡大庄村一村民小组因暴雨导致水源移位，影响全组60户204人基本生活用水。省检察院积极筹措资金，协调乡镇寻找新的水源后打机井1眼，彻底解决村民季节性缺水问题。同时，将结对关爱与乡村振兴帮扶工作有机结合，通过协调资金项目、帮助产业发展、改造提升基础设施等途径，尽心帮办实事。2023年以来，共帮助解决实际困难90余个，帮办实事好事140余件，资助资金93万余元，帮助销售农产品90万余元。

以司法保护为根本，全省检察机关充分履行法律监督职能，依法保障“一老一小”、残疾人等特殊困难群体合法权益。2023年以来，持续开展维护农民工权益立案监督活动，依法打击拒不支付劳动报酬犯罪，依法起诉95人，追回劳动报酬1481.37万元。发挥民事检察职能，常态化开展涉农民工、残疾人等群体案件请求给付劳动报酬等案件支持起诉，立办案件3392件，追回经济损失5865万余元。全面加强特殊困难群众司法救助和综合帮扶，对1261名涉案困难被害人发放司法救助金2332万余元，以多元检察履职增强群众的获得感、幸福感、安全感。

金昌：打造和合善治文明之城

本报金昌讯（新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲）记者近日从金昌市获悉，今年，金昌市以基层党建工作质量提升行动为抓手，聚力打造和合善治文明之城，推出若干行之有效的措施，着力破解制约基层治理效能提升的突出问题。

金昌市推行市、县区委党建引领基层治理领导协调机制，规范提升街道“大工委”、社区“大党委”运行模式，通过民意征集等六项机制整合资源，着力解决基层治理难题。壮大志愿服务队伍，推行“党建+志愿”等服务模式，探索开展“专业社工+志愿服务”融合试点，推动志愿服务融入基层治理。织密建强网格组织体系，将原有各类网格整合为“全科网格”，全覆盖组建网格党支部或党小组。开展网格员能力提升行动，加大网格员走

（接1版）

在古城品味悠久历史文化、在风景区享受山水画卷、在美食街品尝特色美食、在博物馆探寻灿烂文明，在文创店购买特色纪念品……假日期间，多种多样的旅游方式，让我省文旅市场热潮涌动。

入春以来，天水文旅持续升温。清明假期，天水市再次迎来客流高峰。

在麦积山大景区，前来游玩的市民游客络绎不绝。来自平凉的游客吕红霞是专程来天水游玩的，一到麦积山石窟，就迫不及待地在朋友圈晒出了“九宫格”照片。“这里既有独特的石窟艺术，又有迷人的地理风貌，非常值得一游。”吕红霞说，“我还在市里品尝了天水麻辣烫、呱呱、热杏茶、野菜等美食，真是越玩越开心，越吃越美味。”

麦积山大景区管委会相关负责人告诉记者，清明假期，麦积山大景区游客众多，迎来客流小高峰，假日期间，累计接待游客达6.8万人次。

穿行丹霞山间，攀登丹霞栈道是一种什么体验？清明假期，兰州水墨丹霞旅游区也迎来了客流高峰。假期首日，景区游客接待量达7500人次，比去年同期

姚文仓同志逝世

中国共产党的优秀党员，甘肃省第八、九届人大常委会副主任姚文仓同志，于2025年3月5日12时18分因病医治无效在兰州逝世，享年87岁。

姚文仓同志逝世后，中央及省委、省人大常委会、省人民政府、省政协有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其家属表示慰问。

姚文仓，1938年10月出生，甘肃宁县人。1960年12月加入中国共产党，1961年9月起任甘肃师范大学政教系助教、讲师，1968年3月起任甘肃省革委会政治部宣传队

队员、宣传组干事、省委宣传部理论处干事、省革委会知识青年上山下乡办公室秘书处副处长、办公厅副处级秘书，1979年12月起任省委组织部干部培训处副处长、处长，1985年2月任省委组织部副部长，1988年10月任省委宣传部副部长，1993年1月任省人大常委会副主任、党组成员。2004年3月退休。

姚文仓同志是第十届全国人大代表、甘肃省第八、九、十届人民代表大会代表。